



# 找回自己的臉 蘇亞娜擺脫二十年的磨難

◆ 撰文/丘雙英、林翠蓮 照片提供/文發處

人生苦樂交替，俗話說「樂極生悲」，一般說來歡樂時刻暫短，悲苦時間久長。

蘇亞娜在五歲時，因一時不慎打翻了油燈，當時從臉部直到胸腹部被嚴重燒傷。面孔燙傷程度令人難以置信，可說是焦唇爛鼻，不但食物吞不下去，而且還會倒吐出來，不僅如此，由於醫療不當，傷口結痂，皮肉相連，使得她的下唇與下巴緊貼胸口，雙手也因腋下皮肉相連無法上舉，胸腹部的皮膚也有嚴重結痂和增生，這種情況讓她長期進食困難，造成了營養不良。

顏容被毀，蘇亞娜在人們異樣的眼光中，二十載歲月悠悠，小學畢業後，蘇亞娜跟著漁船工作至今。

二〇〇一年九月，慈濟新加坡分會與印尼分會在巴淡島嶼的丹絨檳榔市舉辦聯合義診，當時得知義診消息，蘇亞娜陪伴患有小腫瘤的姪兒前往義診，不料，印尼慈濟志工陳福成師兄發

現了蘇亞娜個案，並將她轉介給新加坡醫生，原本等待義診結束後，才為蘇亞娜做進一步治療，但因緣不湊巧，蘇亞娜返回故鄉後，新加坡的醫生便失去了蘇亞娜的消息，一直到八個月後，蘇亞娜的叔父聽到電台播出尋人消息，才趕來詢問慈濟基金會丹絨檳榔秘書處，並告知蘇亞娜詳細的地址。

二〇〇二年八月，蘇亞娜二十七歲生日的第二天，蘇亞娜終於抵達雅加達，經過一個星期的健康檢查，國家中央醫院的整形外科醫師決定為她進行分期開刀整形治療。

第一期，整形嘴唇部位歷時五小時且順利進行，在該中央醫院二週內的護理下，蘇亞娜唇部面容已有顯著進步。過了六個月後，蘇亞娜再度面對第二期手術，這次手術是頸部整形，同樣由國家中央醫院實施，把她僵硬的頸部皮肉舒緩，恢復頸部的轉動功能，也將黏附在頸部的耳垂分開。

第二期手術過後一個星期，蘇亞娜已能自如回頸轉向，經中央醫院醫生診斷，她的健康已不成問題，於是，蘇亞娜又回丹絨檳榔故鄉。

未來，蘇亞娜預計將再進行第三期開



以前的蘇亞娜，因受傷導致下巴與頸部相連。



新加坡分會的志工前往蘇亞娜家中探訪。

刀，整形兩臂腋窩上部位，恢復上臂功能，也可能同時作整容手術，計畫在今年九月進行。

## 擺脫廿多年的磨難

蘇亞娜說，當初聽到有人要協助她，她不敢相信，因為之前也有慈善團體曾說要幫忙她，但沒有下文，因此這次她不知是真是假。後來，在慈濟志工勸說下，帶著戰戰兢兢的心情前往雅加達。在慈濟印尼分會的多方努力下，接受了兩次手術，為她找回自信和容顏。這讓蘇亞娜非常感恩慈濟印尼分會的協助，也相信這世上真的有好人。

問到蘇亞娜當她能正常吃下第一口飯時的感覺，蘇麗亞娜眼帶淚光說：「太高興了，吃飯時再也不會掉落滿地，飯菜特別香甜。」

因為唇部的整形，讓她能流利而清楚的發音，講話吃飯也不再是一種折磨。

二十多年來的磨難，終於擺脫了。

## 新生的喜悅

四月十三日，慈濟新加坡分會的訪視志工，在分會執行長劉濟雨師兄的帶領下，一大早坐船到巴淡島，再從巴淡島換船，繼續前往離巴淡島約一小時船程的民丹島，探訪顏面已經恢復了七成的蘇亞娜。

第一眼看到蘇亞娜，和檔案照片中那位下巴黏附在胸前、看不到頸項，面容極度拉長扭曲的蘇亞娜，真是不可同日而語。現在的蘇亞娜，下巴是下巴，頸項是頸項，頭部也能左右轉動。兩只耳朵還穿了耳洞，戴了一對可愛的金耳環。

她滿臉笑容，神情輕鬆，看到慈濟人，猶如看到親人般的熟悉和親切。看到蘇亞娜重獲新生那份難掩的喜悅，心中分外感動。

回到老家，鄉親們看到一個不同的蘇亞娜，大家都為她感到高興。以前她不敢出街，因為常有人投以異樣的眼光，有些甚至會譏笑和辱罵她。但現在，大家都樂意和她說話，朋友也多了。

現在我們看到的蘇亞娜已經是一位充滿信心的女孩，以前不但不打扮，光躲避其他人就來不及了。經過兩次的手術，她的臉已經有形了，也已經懂得如何打扮成漂漂亮亮，她非常期待再次來臨的手術。希望九月份的手術是她最後一次的手術，還給她一個漂亮的臉蛋。